

Murcia

Suscripción anual 100 pesetas
En el número de 1914: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
2. CONGRESO PÚBLICO. 3
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL DE MURCIA**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE MURCIA Y SEVILLA

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alcántara a presenciar sus tiradas

DE CARTAGENA**Por la región**

La carta dirigida por el señor Payá al jefe del Gobierno reclamando la visita de un ministro o de un alto funcionario a esta región minera, para que observe de viva la tremenda crisis de trabajo, la angustiosa situación de nuestro proletariado, es favorablemente comentada por la opinión independiente que aguarda sus efectos en las alturas del poder. Los más que puede hacer el señor Dato es mostrar las buenas disposiciones del Gobierno que preside, ante las sensatas demandas de un pueblo que ha agotado ya, por medio de sus representaciones oficiales, todos los recursos de la petición legítima.

En esta ocasión, justo es reconocerlo, no puede la opinión atribuir a la apatía de sus diputados el abandono de sus intereses, la persistencia del mal, pues su campaña en el Parlamento y en los ministerios que insistente, decidida y entusiasta, aunque los resultados positivos no respondieran a la cantidad de la necesidad. Habían que obtenerse extraordinarias medidas porque extraordinarias eran las circunstancias, y en esta empresa fracasaron las gestiones de nuestros representantes, scase porque en la balanza que susle decidir los actos gubernamentales no lezó el pueblo su impenetrable categórico con todo el tesón entusiasta que sus necesidades exigía.

Quizá juzgose en el Parlamento la campaña de los diputados regionales como un efectismo político, sin asideros con la realidad, y por eso, sin duda, pide el señor Payá en su carta, sobria y sincera, esa visita que el Gobierno no puede negar sin manifiesto alarde de una desdén que no merece esta región, ni se portaría pacientemente.

Venga ese representante del Gobierno, sea quien fuere, observe, ve, estudie la actual situación de nuestra sierra, de nuestro campo, de nuestro puerto y lleve a las alturas el reflejo fiel, la exacta visión de sus impresiones, que indudablemente decidirían la inmediata y eficaz acción protectora del Gobierno, si en su programa no figura la muerte de esta región.

Aquí donde los viajes ministeriales son tan frecuentes, cuando de ostentaciones ruidosas y manifestaciones decorativas se trata, aquí donde las visitas de inspección y dietas tanto se prodigan sin ostensibles efectos de beneficio público, sería cruelmente irónica la negativa a esa petición de un diputado que interpreta en esta ocasión los más altos deseos de un pueblo honrado y laborioso que no se resigna a perecer de hambre y de miseria, que no se habituá a la inactividad, que se avergüenza de ser monigote cuando se siente con energías para ser productor.

El señor Dato, espíritu escéptico y sesudo, no cometerá la torpeza de negar a esta región el derecho de que se conozcan sus necesidades perentorias, la justicia de sus demandas, la verdad incontrastable de su situación, y convencido el Gobierno de la intensidad del problema no creemos persista en sus peligrosos abandonos.

LORCA

Se encuentra algo mejorado de la grave enfermedad que le viene aquejando nuestro amigo don Manuel Valdés Navarro.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

—En estos días en que todo es bullicio y alegría, aunque "por dentro vaya la procesión", oímos quejarse a gran parte de los muchos señores concurrentes a los dos cafés públicos de la calle de Calatrava, de la carencia total de música en los mismos.

Nosotros hemos aconsejado a los dueños que proporcionen este recreo, pues las empresas que dependen del público deben proporcionarlo a éste lo necesario para tenerlo contento, máxime habiendo tenido siempre los referidos cafés tan buenos pianistas.

—Hemos tenido el gusto de saludar, procedentes de Madrid, a los señores D. Manuel Latorre, D. Luis Roncaglioli, D. Juan Martínez Carboell y D. Juan Antonio Méndez.

—Continúa la compañía de zarzuela

Cedesa Santochs, poniendo en escena obras que agrada al numeroso público que la visita.

Sentimos que los llenos no sean completos, debido, sin duda, al excesivo frío de estos días.—28 Diciembre.

Ayuntamiento

Se ha comunicado a los señores don Juan y don Isidoro de la Clerva, don Angel Guita, don Tomás Maestre, don Joaquín García, don Joaquín Payá, don Pedro Jara Carrillo director de *El Liberal* y al redactor del mismo periódico don Ramiro Piozco el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en sesión del día 18 del actual de dar a los citados señores un voto de gracias por sus gestiones para la concesión de la Universidad.

—Se ha comunicado a este gobierno civil el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento referente a los háberes de los médicos titulares.

DESDE MADRID

LA "GARRA" Y NUESTRA VIDA

Siquiera por una vez séme permitido imisícuo en la tranquila y sosegada vida de provincias, dónde la paz gobierna a su aseo, signo de lo que aún es patriota de este Madrid diabólico y sombrío de erotismo como un cuento de Boccacio. Prende, muy presto este asunto que hoy he de comentar, traspasará los linderos de la urbe española para llevar a las pacíficas ciudades la saturación perfecta del mundial ruido que ha de hacer de los hombres una conglomeración de ciudadanos horrores.

"La garra" de Linare Rivas, viene a ser en estos días de más paupéltico actividad que la ruideza carcelaria alemana que con su desembarazo de fauteches ariquiescos, nos ha tenido pendientes de su risa suicida. El autor de "Bodas de plata" ha sabido atraerse a la opinión y Madrid todo desfile por el teatro de la Princesa para sacar sus sentimientos con los del triste y malhadado marqués de Montrove, víctima prepotentaria de su destino fatal, al que están condenados los pueblos que aún no han hecho desaparecer de sus calles la luz verdinegra del farolillo del Santo Oficio.

Sol de San Pelayo, mujer de rancias costumbres, casada con Montrove, al saber que éste estuvo casado con una dama norteamericana de la que se divorció dentro de las más perfectas ley, provoca el conflicto matrimonial, y el marqués, apocado por las fatales convenciones de la sociedad, busca con su muerte la evitación de un mayor escándalo.

Bien es verdad que en Campanela,

lugar donde se desarrolla la acción del drama, si no sabes en qué consiste la ley del divorcio y vea un acto de bigamia en lo que sólo es un accidente fortuito de la sociedad conjugal. Este pueblo, que bien pudiera ser nuestra tierra murciana por la ranciedad de sus costumbres y por lo limitado de su campo vital, vive feliz con su atraso, y, ante el "caso" Montrove, frunce el entrecejo y mira a su víctima con el desenfado de un acto de justicia y con la cara blanca de un ataque de rabia, incurable y desesperado porque aún no conoce el vivificador Pasteur, el suero destructor de la rabia del alma...

Sin saber por qué, mi pobre y triste retiro, ya cansada por la sempiterna observación, he creído ver en este pueblo del drama de Linare Rivas, al nuestro, a nuestra Murcia, la de fértil vega y de las mujeres hermosas las que saben querer de veras pero que no han aprendido a pensar bien. Ellas, como *Sol de San Pelayo*, en el instinto de la maternalidad que se alberga en todo corazón femenino, aprendieron a vestir una muñeca; pero no supieron o no quisieron aprender las doctrinas redentoras que hacen de la esposa ante Dios la compañera del hombre, mal que pese los deberes, o, más bien, a los prejuicios de una sociedad ridícula y mezquina, que ante el libro de la Infanta Eulalia, pregonando el divorcio como base de la regeneración de la humanidad, sin parar mientes en si tenía razón o no, prorrumpió en un grito estentóreo de terror y de asombro.

Yo he soñado, viendo "La garra" con una tierra ideal, donde los espíritus apacados e inertes, vivan condenados al desprecio o a la compasión. No me indignan esas almas tristes que a través del velo o la cogolla viven un ideal trastocado. Fuerá preciso en alma ruia, para querer borrar sus vidas con el espejo fatídico de una argolla o de la báculo de la guillotina; hace falta para humanizarlas el compendio de todas las bondades, el instante espiritual de la

mayor de las compasiones. Enseñarles a vivir haciéndoles comprender los sueños que se deslizan tras el misterioso garabato de un beso, es y debe ser la misión de los que aprendimos en día feliz e inolvidable, la alegría real y verdadera, humana y pura, que sintetizan unos labios que checan, unos brazos que se enlanzan y unos corazones que se unen, no con vínculos que las leyes hacen inviolables, sino con los lazos que señala la más omnímida voluntad...

Pero nuestra tierra variará. Corrientes vivificadoras iligan a Murcia y la vida mezquinas de hoy ha de desaparecer para dejar paso franco a la alegría de un vivir feliz. Y cuando esto ocurrá pensaremos con fruición que los Montrove de ahí, no tendrán que buscar en la muerte, el incentivo a una desgracia motivada por la ley fatal del juicio de la Edad Media, que aún cree en la existencia de los señores feudales o sueña con los autos de fe y con el fallo de la Santa Hermandad...

LUIS BENAVENTE.

Triunfo del amor

La princesa está enferma,
la princesa se muere.
La pena que la mata
es una pena honda.
No le dan el cariño
del hombre que la quiere,
del que le dice amores
oculto entre la fronda.]
Sueña con ir descalza,
sin vestidos de blonda,
cantando por la selva,
saltando por los riscos,
guardando los ganados,
durmiente en los apriscos,
al son de caramellos,
zampónas y rabelas,
y bebiendo en la boca
de su pastor las mieles
que liban las pasiones
en cálidos meriscos.

La princesa está enferma;
su mal no tiene cura,
el rústico Marsilla,
oculto en la espesura
del jardín de Palacio,
sus amores le canta...
Lo escucha la princesa,
del lecho se levanta,
y en alas de las brisas,
le manda su alma pura.

Desparecen las luces
que alumbran el castillo,
se asoma la princesa
al ajimez helado,

y a la luz de la luna,
contempla al pastorcillo
que al pie de sus ventanas
prosigue enamorado.

Ella, con voz doliente
de círcos moribundo,

le pide al pastor vida;
él corre decidido,

y llega hasta la hermosa
de amor y de ansias preso;

y al fundirse sus almas
en un ardiente beso,

exhalo la princesa
su postímero latido...

Ha logrado sus ansias,
su goce más profundo...

Ya realizó sus sueños...
¡De su pastor ha sidill!

R. MARÍA CAPDEVILA.

El día del presidente

POR TELÉGRAFO

Dato y los periodistas

Madrid 28 (5 t.)

El presidente del Consejo al recibir hoy a los periodistas les manifestó que había despachado con el monarca, o, más bien, a los prejuicios de una sociedad ridícula y mezquina, que ante el libro de la Infanta Eulalia, pregonando el divorcio como base de la regeneración de la humanidad, sin parar mientes en si tenía razón o no, prorrumpió en un grito estentóreo de terror y de asombro.

Añadió que esta mañana el rey visitó a Echagüe en su despacho del ministerio de la Guerra.

Antes de ir a Palacio el señor Dato celebró una extensa conferencia con el ministro señor Bugallal.

Se ocuparon en esta entrevista entre otras cosas de la prórroga de las obligaciones del Tesoro, confiando el Gobierno sean renovadas tanto por consecuencia de los interesados como porque en estos momentos acudir a esa renovación es una manera de ayudar al Gobierno y un acto de patriotismo como actualmente se realizan todos.

Las grandes explotaciones industriales

continúan algunas de ellas imponiéndose verdaderos sacrificios; lo mismo que aquellos que emprenden obras para dar trabajo ayudando al Gobierno a contener la crisis obrera, precisando para esta acción social vayan unidas la acción social y la del Estado.

Afortunadamente ahora coinciden coincidiendo que vivamos normalmente, procurando además no suba el precio del dineral.

Dato anunció que esta tarde se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra para despachar algunos asuntos de trámite.

El Consejo durará unas horas y obedece principalmente a la necesidad de despachar algunos asuntos de trámite.

Teatro Ortiz

Despedida de Mary Bruní

Satisfecha estará la bella artista de su *seria di honor*. El público respondió como era de esperar anuncándose la despedida y beneficiosa de la artista.

El teatro estaba, como vulgarmente se dice a reventar, llegando a agotarse el papel, demostración evidente de las numerosas simpatías que disfruta entre el público murciano.

Ponderar el trabajo realizado por Mary en su función de despedida, nos parece empresa hasta difícil. No cabe mayor perfección, mayores exquisitezcas que las realizadas anche por la genial artista, ni cabe buscar comparación que no encontramos entre las artistas de su género por cuanto la consideramos a la cabeza de todas ellas.

Solo encontramos una frase que pude da idea de su exquisito trabajo: Mary superó así misma; y está dicho todo.

Porque Mary anoche puso toda su voluntad, toda su alma de artista para dejar recuerdo duradero a este público, y si éste fué su propósito seguramente logró consegirlo.

Es "Mamá" fué la niña voluntariosa, coqueta, arrancada de la vida real. Su gesto expresó de modo admirable, exacto, cuanto exigía la letra del cuplet.

Cómo decía anoche un amigo nuestro extranjero, Mary nació artista; su trabajo no es producto del estudio, que si bien puede perfeccionar las cualidades artísticas, no alcanza a dar la facilidad asombrosa que en ella se vé.

Dicir los innumerables aplausos alcanzados por ella, las ovaciones recibidas nos harán ocupar más espacio del que hoy disponemos. Cada canción interpretada fué una llamada a escena y cada final de sección era levantarse la cortina seis veces.

Mary nos encargó muy especialmente hiciesmos presente su gratitud a este público. Y nosotros nos despedimos de ella, diciéndole: "Hasta pronto", porque seguramente Mary cumplirá su promesa.

El Trio Palos y su "apéndice" adquirieron cada día más popularidad en este teatro. Sus bailes son muy aplaudidos, y convencida la empresa de la buena acogida que han obtenido, ha prólogado por dos días el contrato.

No hay que decir que el público premia con aplausos a este número de valientes.

Conferencia de las 7.

LONDRES

Contra la escuadra alemana

manana

El admirante comunica el raid realizado contra la escuadra alemana en Cuxhaven, ayudado por siete hidroplanos escoltados por los cruceros ligeros y submarinos.

Todos los aviadores regresaron excepto uno.

La escuadra inglesa estableció combate con zeppelines y varios aeroplanos y submarinos alemanes sin sufrir pérdidas.

Bombas contra Bruselas

Una noticia oficial recibida dice que un aviador inglés ha lanzado en Bruselas diez bombas contra un hangar que se supone contenía un dirigible tipo París.

La densa niebla y el humo impidió distinguir el efecto causado por las bombas.

El Papa y el Sultán

El Sultán de Turquía ha recibido al delegado pontificio monseñor Prompfilli, portador de un autógrafo del Pontífice.

En la primera vez que el Sultán ha recibido al delegado del Papa, sin intervención de la embajada francesa,

ROMA

Un despacho de San Remo, cerca de Génova, dice que los tripulantes de un vapor, llegado ayer, refieren que el barco español "Sancto Domingo", abordó al

vapor "Spercial", que navegaba con las luces encendidas.

El choque fué terrible. Ambos vapores se hundieron salvándose solo veinte hombres.

Desembarco de un regimiento

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 9 noche

PETERSBURGO

Comunicado oficial

Según el comunicado del Estado Mayor las acciones estalladas los días 25 y 26 han sido coronadas por el éxito. Los austriacos han sido rechazados cuando desordenadamente ante el empuje de los rusos.

En las regiones de Zamo, Doukla durante la persecución, los rusos se apoderaron de dieciocho ametralladoras y capturaron mil prisioneros.

COPENHAGUE

Lista de bajas

Las listas oficiales de bajas sufridas por el ejército alemán hasta el día 20 de Diciembre arrojan un total de millón y medio de hombres, cantidad que se descompone en la forma siguiente:

Muertos en el campo de batalla o a consecuencia de las heridas, 250.000; heridos, 850.000; desparecidos, 40.000; cuando las bajas prusianas de 800.000.

PETERSBURGO

Más soldados alemanes

Dos nuevos cuerpos de ejército procedentes de Francia y Bélgica han apresado en la crista izquierda del Vistula comenzando una nueva ofensiva alemana.

General destituido

Ha sido destituido el general alemán Pastore que dirigió la anterior ofensiva alemana sobre el Vistula que fué rechazada por los rusos.

Estoicismo alemán

Los prisioneros alemanes dicen que los germanos aprovechan la noche para atacar.

Los reclutas van cogidos del brazo formando una masa compacta; detrás de ellos marchan los veteranos.

Los rusos les esperan a pie firme y no pierden una bala, siendo la mortandad horrenda.

Varias veces los germanos han llegado hasta las filas rusas pero siempre tuvieron que retroceder.

Conquistas rusas

El ejército ruso que sitiaba a Przemysl ha sido derrotado de varios reductos y ha avisado a los alemanes que ponen en comunicación los fuertes con el campo atrincherado.

La guarnición realizó varias salidas para recobrar los reductos pero fué rechazada.

PARIS

Vapor abordado

Dicen de Marsella que el paquebot "Eugenio Pereira", procedente de Argel, a consecuencia de la niebla al vapor "Gaulois", dedicado al servicio de vigilancia de la rada, haciebáse omnibarcar.

BURDEOS

Aviador belga

Telegrieffian de Dunquerque que un aviador belga descubrió a los alemanes que aguardaban los reductos destinados a los aeroplanos en Esterbech cerca de Bruselas con objeto de que cupiera un zeppelin.

Varios refugiados que lograron escapar de Bruselas lo confirmaron.

Lluven bombas

El comandante aviador inglés Samson partió a las seis y media de la tarde llevando doce bombas y en vez de dirigirse en linea recta hasta Bruselas, estando a cien kilómetros de distancia, voló sobre Ostende, Brujas y Gante, concluyendo por tirar las bombas sobre los cohetes incendiando un avión.

Descendió tanto para arrojar las bombas que se hacia muy visible desde el suelo.

Después de cinco horas de ausencia volvió al punto de partida.

Los alemanes han ofrecido una prima de veinticinco mil francos por la captura del aviador inglés.

ROMA

Salida de tropas

Ha marchado a Bayona el décimo regimiento de tiradores para guarnecer la población resarciendo a los marinos desembarcados.

También han ocupado los italianos una posición situada a cuatro kilómetros al noreste de Bayona, creyéndose que serán otros más del litoral.

LONDRES

La prensa belga

La "Independencia Belga" que se publica en esta capital ha copiado el relato diario de la marcha de los alemanes sobre Ipres, publicados por los periódicos belgas bajo el dictado de los alemanes, según los cuales desde el 20 de Octubre hasta el 18 de Noviembre el avance sobre Ipres es continuo cuando en realidad en ese tiempo los alemanes no han avanzado nada.

Conferencia de las 11 noche

La embajada de Inglaterra.—Rumor desmentido

La embajada de Inglaterra ha comunicado una nota diciendo que es completamente falso el rumor propagado por determinadas entidades sobre la revolución de Irlanda.

Añade que esta isla es en un todo adicta a la causa de Inglaterra, dando cada día pruebas del más noble patriotismo.

BURDEOS

Comunicado oficial

El comunicado de las tres de la tarde dice:

En Bélgica hemos continuado nuestro avance al este de Lombardía.

Actualmente llegamos al pie de las dunas sobre las cuales el enemigo ha establecido su línea de resistencia.

Al sur de Ypres hemos perdido un elemento de trinchera cerca de Hoyerbeke.

En la región de Lers cerca de Carcassonne el enemigo ha cedido ante nuestros ataques, 800 metros de sus trincheras de primera línea.

En el valle de Aisne y Champagne hubo un cañonazo intermitente y muy intenso, en la región de Reims y Perthes donde el enemigo ha tiroteado con perdigones y violentamente es obligado a entregarle cuanto llevaba.

Según dice el José Molina, le quitan cuarenta y cinco pesetas en plata y 250 pesetas de pedido para la fábrica de harinas la lanavadora.

Según nos ha referido, el hecho ocurrió poco después de anochecer.

El atraco nos dice presentó la oportunidad de anunciar en esta lospecación de Villanueva y ante el alcalde de Espinardo.

SECCIÓN FINANCIERA

Por telégrafo.

	COMUNICACIÓN	MADRID 28 (11 n.)
Interior	7215	
Fran.	7200	
Próximas	7200	
Amortiguables	9275	
Banco	456000	
Editorial España, fundador	300000	
Editorial España, ordinaria	300000	
Banco de Cartagena	26950	
CAMBIOS		
Frances	10040	
Liberia	2510	

Por telégrafo.

NARANJOS. --

Se venden unos cinco mil sin ingertar, bien desarrollados, en el Huerto del Malecón, de José García, frente al de «La Estrella».

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de soda purísima y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas.

SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicerofosfato de calcio **CRESOTAL**.—Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 ptas.

DEPOSITO
Dr. BENEDICTO. San Bernardo, II. Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Los peitonos ladilleros
DE MURCIA
Han acordado que, desde el primero de año, y para evitar abusos, no serán servidos los pedidos sin previo pago o se le fijará al cliente el monto de la fianza.

CARIDAD
La implora Josefina Hernández, casada, teniendo ausente al marido, y habiendo dado a luz dos niñas y encontrándose en recursos, ruego a las personas caritativas una limosna. Domicilio: Camino de Alcantarilla, entre la fábrica y el molino de Cascales.

ESTOMACALINA ALFA-AGEMIE

Medicamento en el que se han combinado los fermentos GASTROINTESTINALES más selectos con los tópicos más seguros, a tal extremo de perfección, que hacen de él un preparado agradable y de una eficacia absoluta para combatir tanto los PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO como los más rebeldes del INTESTINO.

Así se desprende de los ensayos hechos en la mayoría de los hospitales de España; estudio que ha inducido a las eminentes médicas en su favor para combatir con ventaja sobre todos los conocidos las enfermedades del ESTOMAGO causadas por falta de FERMENTOS y el EXCESO DE ACIDOS, como ocurre en la mayoría de las DISPEPSIAS o DIGESTIONES DIFÍCILES, acompañadas de ARBORES, DOLOR AL EPIGASTRO, ACEBIAS, NAUSEAS y VÓMITOS.

En los CATARROS INTESTINALES, donde han fracasado los mejores remedios terapéuticos, triunfa siempre LA ESTOMACALINA, despertando la actividad intestinal y modificando el QUINISMO DEL INTESTINO de tal manera, que combate las DIARreas, calma los COLICOS y regulariza las DEPOSICIONES, contribuyendo a que la assimilación sea más perfecta y a que el enfermo que la emplea sienta estensiblemente renacer sus fuerzas perdidas y recobrar la alegría que da la salud más completa.

Depositarios exclusivos: Pérez Martín y Compañía, ALCALA, 7.-MADRID

Vapores Correos Transatlánticos

de la Sociedad General de Transportes Marítimos a VAPOR

Servicios diarios, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto del ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Fermeza, Pampas, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PLATA

Baldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admirarán viaje en Cámara de primera, segunda, tercera clase y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adiantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores BALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas naves que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas y desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios

Hijo de Ricardo Gironiz (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Vapores Correos Transatlánticos españoles de Pinillos, Izquierdo y C. SERVICIO RÁPIDO A LOS ESTADOS UNIDOS Y HABANA

El vapor **MARTIN SAENZ** de 6.000 toneladas

saldrá de Alicante el día 12 de Enero de 1915, para Nueva-York, Habana, Nueva-Orleáns y Galveston, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y venga con conocimiento directo para Filadelfia, Boston, Baltimore y Chicago, con trasbordo en Nueva-York. También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Santiago de Cuba, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos, Matanzas, Cárdenas, Sagua, Caibarién, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara y Babacoán, con trasbordo en la Habana.—Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

E. RAVELLO E HIJOS, Rafael Altamira, 22.—ALICANTE

Compañía Générale Transatlántique

Vapores correos franceses servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de

Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentena, etc. etc.) Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche

por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Paseos de gran lujo. Lujo 1., 2. y 3. clase.—Especiales de 4. clase.—Vistas circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Fletes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: **J. M. PELEGREN** Pelegren.—Cartagena

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de maquinaria hidráulica y almacén de cementos, arenales y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado artillería.—Géneros garantizados.—Premiados en

varias Exposiciones con Medalla de oro.

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villalcal 3, 4 y 6. **ALICANTE**: San Fernando 50.—Director Técnico: **D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME**

Estaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Gomas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Flores de rosa

* * * Reparaciones de todas clases. Gasolina, Gasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Gasolina para pequeñas industrias y vías de instalación de los mismos. Talleres de Motorizaciones. Maginot, Charron, Talbot-Leyland y Blitzen

FOLLETIN DE "EL LIBERAL". (27)

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NÚMERO 13

el acto de la detención revelaron las causas de la prisión de Castro-Hilos.

Este ratón jubilado dedicaba al robo de poca gente, cuando las "operaciones" en grande resultaban fallidas; y se le perseguía como presunto autor de un robo de media docena de relojes, hecho a presencia del relojero.

Como quería que su nombre verdadero fuera el de Claudio Landry, el jefe de Seguridad había solicitado una orden y una indagatoria en el domicilio del bandido, calle de la Carbonería.

Los relojes, hallados en el fondo de una maleta, suministraron la prueba irrecusable de qué las sospechas tenían fundamento.

Faltaba solamente detener al ladrón, cuyas costumbres eran conocidas.

Debió encontrárselas en una de las tabernas que tanto abundaban en los alrededores de las barriadas de París, en la época en que se desarrollaban los hechos que narramos; en la zona comprendida entre los baluartes exteriores y las fortificaciones.

Había orden para hacer aquella tarde una visita a La Espita de Plata, cuyo resultado es ya conocido.

Cedidos al depósito, los ladrones detenidos sufrieron la visita obligatoria.

Registrados que fueron, se les recibió el dinero y cuantos objetos tenían en su poder. Cumplidas estas formalidades fueron trasladados a los departamentos donde se hallaban confundidos otros, vagabundos y falsos mendigos, hasta que, en virtud de un interrogatorio, se les concediera libertad e se les condujera a una casa de corrección.

XXII

El mobiliario de las salas lo constituyan camas arrimadas a las paredes, como en los cuartos de guardia, en bancos ordinarios y en tescas mesas.

En la sala donde entraron Cuatro-Hilos y el exactero, había poca gente; así es que pudieron tenderse en una de las camas juntos.

Cuatro-Hilos, cejijunto y malcarado, no movió sus labios.

El ex notario tampoco decía una palabra; pero hablador por naturaleza, no se acomodaba a este mutismo, y después de algunos minutos creyó conveniente romper el silencio.

Dijo con el codo a su compañero de infarto y le dijo en vez queda porque en el depósito es obligatorio el silencio por la noche:

—Compañero, ¿en qué piensas?

—¿Y tú? —interrogó Cuatro-Hilos en el mismo tono.

—En antiguos proverbios.

—¿Cuáles?

—El que cuenta sin el huésped cuenta dos veces, y El hombre propone y la policía dispone.

—No entiendo los proverbios—murmuró Cuatro-Hilos.

—Pues son la sabiduría de los pueblos.

—Si, bastante cuidado me da a mí de los pueblos. Pienso en que hemos sido encerrados cuando ibamos a follarlos de ero. Pienso en que, en lugar de estar durmiendo tranquilamente en nuestra casa, con un almohadón lleno de "papel Garat", descansamos en el jergón de madera del depósito, y en que tengo en perspectiva no sé cuántos meses de prisión por "lo" de los relojes y por desacato a la autoridad en la persona del comisario, y esto me parece poco agradable.

—De quién ha sido la culpa?

—Más... tal vez.

—Si que dices, ayer—contestó el ex notario, a quien la perspectiva de una condena atemorizaba. Te empeñaste en que habíamos de reunirnos en La Espita de Plata y no desististe a pesar de haber advertido Juan Jueves que el sitio no era seguro.

—¡Truenos! —murmuró Cuatro-Hilos—. No me hables de Juan Jueves.

—¡Ah! Yo te prometo que me las ha de pagar.

—¿Proyectas algo en su contra? —interrogó Pluma de Ganso nada tranquilo.

—Lo has aclarado.

—¿Has a denunciado?

—¿Por qué no?

—¿Estás loco? Si hablas del negocio de la calle de Berlín, del cual eres descubridor y por

consiguiente cómplice, te condenas a cinco años de reclusión, si es que no te sentencian a trabajos forzados.

Cuatro-Hilos redobló su atención.

—¡Truenos! —murmuró—. Tal vez no vaya descanzado.

—Es evidente; oye: si Juan Jueves no ha intentado el negocio de la calle de Berlín, saldrá del asunto más blanco que la nieve, y en cambio tú caerás en el garito en su lugar. ¿Entiendes?

—Quizá llegaría más tarde.

—Tentería. El comisario dijo al verme: "Justamente, os buscaba". ¿Lo oiste?

—Sí.

—Pues bien; ¿quién sino Juan Jueves hubiera podido decirle que me hallaría en La Espita de Plata?

—Tu casa había sido objeto de indagación; en ella se encontró el cuerpo del delito. La policía te conoce, se encontró contigo en la visita que hizo a la taberna, y eso es todo; creo que es claro como la luz del día.

—No me convences, y sostengo que Juan Jueves ha hecho que nos detengan para no tener que dar parte a nadie del negocio de la calle de Berlín. ¡Ah! Yo te prometo que me las ha de pagar.

—¿Proyectas algo en su contra? —interrogó Pluma de Ganso nada tranquilo.

—Lo has aclarado.

—¿Has a denunciado?

—¿Por qué no?

—¿Estás loco? Si hablas del negocio de la calle de Berlín, del cual eres descubridor y por

consiguiente cómplice, te condenas a cinco años de reclusión, si es que no te sentencian a trabajos forzados.

Cuando llegó el día, los guardias hicieron lo visto a los que dormían, para proceder a la limpieza de las salas.